

“要聚力激发‘创新型’动能,办好人民满意的基础教育、职业教育和高等教育,完善‘1+1+3’科技创新政策体系……”11月24日,市长赵建军到无锡学院宣讲党的二十大精神,现场寄语无锡学院青年学子以党的二十大精神擘画的宏伟蓝图引领人生方向,听党话、跟党走,有理想、敢担当,能吃苦、肯奋斗,胸怀伟大理想,担起时代使命,用青春和汗水创造出令人刮目相看的新奇迹,得到了广大学子积极响应。

自党的二十大胜利召开以来,无锡教育系统不断掀起深入学习贯彻党的二十大精神的热潮,开展“学习贯彻党的二十大精神 展现教育新担当”主题实践活动,细化方案、列出时间表,强化教育系统各级党组织和党员干部的责任担当,推动党的二十大精神入脑、入心,为加快建设现代化教育强市,办好人民满意的教育贡献力量。

凝聚思想伟力 践行教育使命担当

无锡教育系统深入学习贯彻党的二十大精神



学思悟 谋担当

10月29日,市委教育工委、市教育局组织召开党的二十大精神专题学习会暨局机关首期“处长论坛”。教育工委理论学习中心组、各局处室负责人、各直属单位负责人、各直属单位负责人、各直属单位负责人,就学习贯彻党的二十大精神交流体会,明晰了下一阶段的工作目标与重点任务。市委教育工委宣传群工处、市教育局人事与师资处、基础教育处、高等教育与职业教育处四位处长围绕如何服务构建高质量教育体系,分别作主旨发言并现场交流、解答提问。江南大学马克思主义学院教授唐忠宝进行集中点评,并以《学习党的二十大精神之12356》为题,作了专题报告。

面向教育局机关全体人员的“处长论坛”已成为一个“固定节目”,通过主旨交流、点评讨论和微型讲座等方式,传播先进教育理念和先进改革经验,推动党的二十大精神内化于心、见之于行,为办好人民满意的高质量无锡教育画蓝图、定方向、找方法。

自党的二十大胜利召开以来,无锡教育系统把党的二十大精神作为学习的重点内容。丰富的活动和立体化的宣传,成为高标准、高质量推动党的二十大精神进机关、进校园、进网站的重要载体。11月14日至11月20日,无锡市教育局开展的“深学坚信 善教笃行”学习贯彻党的二十大精神答题挑战赛,吸引了6812人次参与,近300人获奖。各级党组织综合运用“校长论坛”、团课等多种形式深学、细悟,特别是从报告中关于教育的新观点新论断、作出的新部署新要求中汲取智慧力量,谋划全市教育事业的发展方向、重点项目和工作举措。

教培育 促担当

11月4日-5日,无锡市教育局启动首届“在锡港澳台中小学生看无锡”研学活动。42位来自无锡各中小学校的港澳台籍学生代表在阖闾城遗址博物馆了解春秋吴国跌宕起伏的历史;在国家超级计算无锡中心感受“神威·太湖之光”的科技魅力;在无锡国家数字电影产业园探寻电影3D数字合成奥秘……对祖国的科技、文化发展有了更深的了解。学生邱柏然说:“我了解到了很多我国超级计算机发展的成果,很了不起!我会更加努力学习,为我国科技发展贡献力量。”

事实上,该活动是我市“学习贯彻二十大 展现教育新担当”主题实践活动中的“教培育、促担当”18个项目中的一项目。近段时间以来,无锡教育系统邀请专家学者作专题辅导,密集举办党的二十大精神宣讲报告会和专题培训,教育系统“红星”宣讲团进入校园开展巡讲。

举办听得懂、能领会、可落实的活动,更有利于增强学习成效。11月15日开讲的“我为良师”大讲堂,由当代著名教育学家顾明远、国家督学成尚荣作为首讲嘉宾开筵讲学,引导广大教师努力成为新时代的大国良师。还有近期举办的青年学习社宣讲、红色研学活动等一系列活动,均从广大师生的思想和工作实际出发,全方位、多角度解读、践行党的二十大精神,提升教职员工的思想政治素质和业务能力水平,为干事创业赋能增效。



无锡市第三高级中学与延安市第一中学联学的党的二十大精神主题活动



闯干创 扛担当

深学、细悟党的二十大精神,最终应学用结合,化为干事创业的力量。这段时间以来,我市教育系统发扬“闯干创”的奋斗精神,把党的二十大精神落实到教育事业发展各方面,以强而有力的行动推动全市教育事业高质量发展。

11月以来,教育系统围绕用好用活《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》,充分发挥无锡市大中小学思政课一体化建设联盟作用,举办了大中小学思政课“同课异构”“同备一堂课”等研讨活动,开展了思政“金课”展评,组织高中和高校开展“青春向党 我笔记我心”思政课优秀学生笔记征集等活动,无不恰到好处地将党的二十大精神融进了日常教育教学。

不止如此,还有诸如持续加大教育资源供给,优化区域教育资源配置;高质量推进集团化办学,释放更多优质教育资源;实施全学段品牌学校建设工程,推动各级各类学校高质量发展等各方面需要长期坚持的民心工程,教育系统工作人员从强弱项、固底板、扬优势等上面下功夫,作为贯彻落实党的二十大精神的最佳证明。

在今后一段时期,无锡教育系统将坚持加强党对教育工作的全面领导,落实立德树人根本任务,大力发展素质教育,促进学生德智体美劳全面发展;坚持提高站位谋教育、立足全局抓教育、放眼长远办教育,系统构建“教育+科技”“教育+人才”“教育+民生”的大教育格局。与此同时,我市将持续推动实施一体化育人行动、高品质办学行动、教育资源供给行动、新时代强师行动、高质量人才培养行动等“五大行动”,推进现代化教育强市建设,办好人民满意的教育。

考评议 励担当

党的二十大精神提出的各项任务是否落到实处,从督查督导和考核评价中能最直观地体现出来。

11月11日,省教育厅副厅长袁靖宇带队就“贯彻党的二十大精神,办好人民满意的教育”在无锡开展专题调研。在座谈会上袁靖宇听取了市教育局的情况汇报以及各学段学校代表的发言后,对党的十八大以来我市教育事业改革发展取得的成绩给予了充分肯定,并就深入学习贯彻党的二十大精神提出了明确要求。

考核评价激励着教育系统干部们担当作为。无锡教育系统牢固树立“机关围绕基层转、学校围绕一线转、一切围绕发展转”的工作作风,推进领导干部能上能下,建立领导干部联系服务基层制度,督促联系单位认真学习贯彻党的二十大精神。全市教育系统将学习宣传贯彻党的二十大精神情况纳入年度党建考核评估指标,党组织负责人履行党建工作责任述职评议、高质量发展交流评议、党员领导干部民主生活会和党支部组织生活会等,全面促进学习贯彻党的二十大精神走深走实。

市政府教育督导委员会发挥作用,开展教育重点难点工作专项督导、学校综合督导和挂牌督导,推进“四不两直”督导,督促各地各校规范办学、提升教育教学质量。近期,市委教育工委组建了督导组分赴无锡市第一中学、江苏省梅村高级中学、无锡市少年宫等单位开展学习宣传贯彻党的二十大精神专项督导检查。

市教育局局长宋新春表示,当前,无锡教育系统正深入学习贯彻党的二十大精神。无锡教育将以问题为导向,通过更加系统的谋划部署,更加优化的体制机制,加快研制“1+N”行动方案,为一体化推进教育高质量发展架构“四梁八柱”,努力办兼具温度、高度、品质的人民满意的教育。(陈春贤 李陶逸)